創世記18:1 耶和華在幔利橡樹那裏向亞伯拉罕顯現出來。那時正熱,亞伯拉罕坐在帳棚門口,2舉目觀看,見有三個人在對面站著。他一見,就從帳棚門口跑去迎接他們,俯伏在地,3說:「我主,我若在你眼前蒙恩,求你不要離開僕人往前去。4 容我拿點水來,你們洗洗腳,在樹下歇息歇息。5 我再拿一點餅來,你們可以加添心力,然後往前去。你們既到僕人這裏來,理當如此。」他們說:「就照你說的行吧。」6 亞伯拉罕急忙進帳棚見撒拉,說:「你速速拿三細亞細麵調和做餅。」7 亞伯拉罕又跑到牛群裏,牽了一隻又嫩又好的牛犢來,交給僕人,僕人急忙預備好了。8 亞伯拉罕又取了奶油和奶,並預備好的牛犢來,擺在他們面前,自己在樹下站在旁邊,他們就吃了。

9 他們問亞伯拉罕說:「你妻子撒拉在哪裏?」他說:「在帳棚裏。」10 三人中有一位說:「到明年這時候,我必要回到你這裏;你的妻子撒拉必生一個兒子。」撒拉在那人後邊的帳棚門口也聽見了這話。11 亞伯拉罕和撒拉年紀老邁,撒拉的月經已斷絕了。12 撒拉心裏暗笑,說:「我既已衰敗,我主也老邁,豈能有這喜事呢?」13 耶和華對亞伯拉罕說:「撒拉為甚麼暗笑,說:『我既已年老,果真能生養嗎?』14 耶和華豈有難成的事嗎?到了日期,明年這時候,我必回到你這裏,撒拉必生一個兒子。」15 撒拉就害怕,不承認,說:「我沒有笑。」那位說:「不然,你實在笑了。」

創世記20:1 亞伯拉罕從那裏向南地遷去,寄居在加低斯和書珥中間的基拉耳。2 亞伯拉罕稱他的妻撒拉為妹子,基拉耳王亞比米勒差人把撒拉取了去。3 但夜間,上帝來,在夢中對亞比米勒說:「你是個死人哪!因為你取了那女人來;她原是別人的妻子。」4 亞比米勒卻還沒有親近撒拉;他說:「主啊,連有義的國,你也要毀滅嗎?5 那人豈不是自己對我說『她是我的妹子』嗎?就是女人也自己說:『他是我的哥哥。』我做這事是心正手潔的。」6 上帝在夢中對他說:「我知道你做這事是心中正直;我也攔阻了你,免得你得罪我,所以我不容你沾著她。7 現在你把這人的妻子歸還他;因為他是先知,他要為你禱告,使你存活。你若不歸還他,你當知道,你和你所有的人都必要死。」

8 亞比米勒清早起來,召了眾臣僕來,將這些事都說給他們聽,他們都甚懼怕。9 亞比米勒召了亞伯拉罕來,對他說:「你怎麼向我這樣行呢?我在甚麼事上得罪了你,你竟使我和我國裏的人陷在大罪裏?你向我行不當行的事了!」10 亞比米勒又對亞伯拉罕說:

「你見了甚麼才做這事呢?」11 亞伯拉罕說:「我以為這地方的人總不懼怕上帝,必為我妻子的緣故殺我。12 況且她也實在是我的妹子;她與我是同父異母,後來作了我的妻子。13 當上帝叫我離開父家、飄流在外的時候,我對她說:『我們無論走到甚麼地方,你可以對人說:他是我的哥哥;這就是你待我的恩典了。』」14 亞比米勒把牛、羊、僕婢賜給亞伯拉罕,又把他的妻子撒拉歸還他。15 亞比米勒又說:「看哪,我的地都在你面前,你可以隨意居住」;16 又對撒拉說:「我給你哥哥一千銀子,作為你在閤家人面前遮羞的,你就在眾人面前沒有不是了。」17 亞伯拉罕禱告上帝,上帝就醫好了亞比米勒和他的妻子,並他的眾女僕,她們便能生育。18 因耶和華為亞伯拉罕的妻子撒拉的緣故,已經使亞比米勒家中的婦人不能生育。

創世記21:1 耶和華按著先前的話眷顧撒拉,便照他所說的給撒拉成就。2 當亞伯拉罕年 老的時候,撒拉懷了孕;到上帝所說的日期,就給亞伯拉罕生了一個兒子。3 亞伯拉罕給 撒拉所生的兒子起名叫以撒。4以撒生下來第八日,亞伯拉罕照著上帝所吩咐的,給以撒行了割禮。5 他兒子以撒生的時候,亞伯拉罕年一百歲。6 撒拉說:「上帝使我喜笑,凡聽見的必與我一同喜笑」;7 又說:「誰能預先對亞伯拉罕說『撒拉要乳養嬰孩』呢?因為在他年老的時候,我給他生了一個兒子。」

- 8 孩子漸長,就斷了奶。以撒斷奶的日子,亞伯拉罕設擺豐盛的筵席。
- 9 當時,撒拉看見埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子戲笑,10 就對亞伯拉罕說:「你把這使女和她兒子趕出去!因為這使女的兒子不可與我的兒子以撒一同承受產業。」11 亞伯拉罕因他兒子的緣故很憂愁。12 上帝對亞伯拉罕說:「你不必為這童子和你的使女憂愁。凡撒拉對你說的話,你都該聽從;因為從以撒生的,才要稱為你的後裔。13 至於使女的兒子,我也必使他的後裔成立一國,因為他是你所生的。」
- 14 亞伯拉罕清早起來,拿餅和一皮袋水,給了夏甲,搭在她的肩上,又把孩子交給她,打發她走。夏甲就走了,在別是巴的曠野走迷了路。15 皮袋的水用盡了,夏甲就把孩子撇在小樹底下,16 自己走開約有一箭之遠,相對而坐,說:「我不忍見孩子死」,就相對而坐,放聲大哭。17 上帝聽見童子的聲音;上帝的使者從天上呼叫夏甲說:「夏甲,你為何這樣呢?不要害怕,上帝已經聽見童子的聲音了。18 起來!把童子抱在懷中,我必使他的後裔成為大國。」19 上帝使夏甲的眼睛明亮,她就看見一口水井,便去將皮袋盛滿了水,給童子喝。20 上帝保佑童子,他就漸長,住在曠野,成了弓箭手。21 他住在巴蘭的曠野;他母親從埃及地給他娶了一個妻子。

## I. 信主之人每日的掙扎

- A. 亞伯拉罕和撒拉的婚姻:同床異夢,有名無實,愛情的火花早已消磨殆盡。怎麼知道的?主耶和華必須向撒拉顯現。
- B. 18:9 他們問亞伯拉罕說:「你妻子撒拉在哪裏?」他說:「在帳棚裏。」10 三人中有一位說:「到明年這時候,我必要回到你這裏;你的妻子撒拉必生一個兒子。」撒拉在那人後邊的帳棚門口也聽見了這話。11 亞伯拉罕和撒拉年紀老邁,撒拉的月經已斷絕了。12 撒拉心裏暗笑,說:「我既已衰敗,我主也老邁,豈能有這喜事呢?」13 耶和華對亞伯拉罕說:「撒拉為甚麼暗笑,說:『我既已年老,果真能生養嗎?』14 耶和華豈有難成的事嗎?到了日期,明年這時候,我必回到你這裏,撒拉必生一個兒子。」15 撒拉就害怕,不承認,說:「我沒有笑。」那位說:「不然,你實在笑了。」
- C. 在這之前上帝只和亞伯拉罕說話,說你的子孫要如同天上的星一樣多。這次一定要和撒拉說話,一定要讓她也聽見。為什麼?因為亞伯拉罕和撒拉已經很久沒有親密了。
  - 1. 12 撒拉心裏暗笑,說:「我既已衰敗,我主也老邁,豈能有這喜事呢?」喜事:有些版本翻譯為 Lust, 夫妻之樂,加爾文的解經書中也提到撒拉的貞節使她許久已經沒有想到這事了。
  - 2. 亞伯拉罕已經有兒子了,而且多了一個女人,夫妻之間的關係已經不再一樣。

- 3. 兩人都已經年老,撒拉的月經也已經斷絕,這時候如果只有亞伯拉罕聽到神的話,再由亞伯拉罕傳話,撒拉也不信了。
- 4. 就連上帝自己再講話,撒拉也暗笑:不要跟我開這個玩笑了。
- D. 你不要有一種錯覺,聖經裡的人物每天都是幸福快樂,婚姻美滿,因著信主之後,生命不再一樣。我們也一定看過這種見證,我信主以後不再一樣。我要告訴你,信主以後我們碰到的掙扎甚至更深。沒有信主,夫妻關係不和,那就離婚,有什麼掙扎的?信主之後,知道主不喜悅我們離婚,掙扎才開始。十幾年了,都是如此,夫妻之間數不盡的苦毒。
  - 1. 羅馬書8:22 我們知道,一切受造之物一同歎息,勞苦,直到如今。23 不但如此,就是我們這有聖靈初結果子的,也是自己心裏歎息,等候得著兒子的名分,乃是我們的身體得贖。24 我們得救是在乎盼望;只是所見的盼望不是盼望,誰還盼望他所見的呢?25 但我們若盼望那所不見的,就必忍耐等候。
  - 2. 羅馬書8:36 如經上所記:我們為你的緣故終日被殺;人看我們如將宰的羊。
- E. 有的時候是婚姻,有的時候是孩子讓我們痛苦: 21:9 當時,撒拉看見埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子戲笑,10 就對亞伯拉罕說:「你把這使女和她兒子趕出去!」
  - 1. 趕出去也痛苦,趕不出去也痛苦。
- F. 我們每日所經歷的痛苦,主耶穌來到地上也沒有躲過,他一樣經歷一切患難痛苦。
  - 以賽亞書53:3 他被藐視,被人厭棄;多受痛苦,常經憂患。他被藐視,好像被 人掩面不看的一樣;我們也不尊重他。
  - 2. 路加福音9:21 耶穌切切地囑咐他們,不可將這事告訴人,22 又說:「人子必須受許多的苦,被長老、祭司長,和文士棄絕,並且被殺,第三日復活。」 23 耶穌又對眾人說:「若有人要跟從我,就當捨己,天天背起他的十字架來跟從我。24 因為,凡要救自己生命的,必喪掉生命;凡為我喪掉生命的,必救了生命。
- G. 亞伯拉罕的婚姻是痛苦的,他的罪也是大的。他不但有不是他的罪所帶來的苦, 也有因為他的罪所帶來的苦。

## Ⅱ. 信主之人碰到的爭戰

- A. 我們不但要跟自己的肉體爭戰,和自己的家人爭戰,還有世界的罪,魔鬼來的試 探。
- B. 創世記20:1 亞伯拉罕從那裏向南地遷去,寄居在加低斯和書珥中間的基拉耳。2 亞伯拉罕稱他的妻撒拉為妹子,基拉耳王亞比米勒差人把撒拉取了去。
- C. 要生一個以撒真的很不容易,以撒是將來基督的祖先,是人類救恩的唯一盼望, 為了要生一個以撒,要克服夫妻之間的矛盾,要處理第三者夏甲帶來的麻煩,現 在又多一個:老婆又給人奪去了。真的好難,真的好難,好不容易上帝向撒拉顯 現了,夫妻開始講話了,搬家搬離開所多瑪的廢墟,結果又殺出一個程咬金。

- D. 魔鬼總是想要毀掉神的救恩,讓撒拉給人搶走,看你怎麼生以撒。
- E. 上帝也容許這樣的試探,考驗亞伯拉罕,而亞伯拉罕再次失敗,再次說謊,再讓 老婆給人搶走。
- F. 這個基拉耳王亞比米勒也是個好色之徒,明明自己已經有許多女人,一聽到有美女來,(也實在佩服撒拉了,90歲還有人要,真的是凍齡美女,90歲看起來像 27,她要是出本書如何保養皮膚美容,一定暢銷),這個亞比米勒就動了邪念,立刻要娶這個女人。
- G. 魔鬼要利用人常常就是利用人不受管轄的慾望,達到他的目的。雅各書1:14 但各人被試探,乃是被自己的私慾牽引誘惑的。15 私慾既懷了胎,就生出罪來;罪既長成,就生出死來。
- H. 我們碰到的挑戰,除了自己家裡的問題,還有外面世界魔鬼帶來的挑戰。
  - 以弗所書6:12 因我們並不是與屬血氣的爭戰,乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的,以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。
  - 2. 以弗所書2:1 你們死在過犯罪惡之中,他叫你們活過來。2 那時,你們在其中 行事為人,隨從今世的風俗,順服空中掌權者的首領,就是現今在悖逆之子心 中運行的邪靈。3 我們從前也都在他們中間,放縱肉體的私慾,隨著肉體和心 中所喜好的去行,本為可怒之子,和別人一樣。
  - 3. 這個世界充滿了人的慾望的高漲產生的一切混亂。妓女,人口販子,毒品,洗錢,詐騙,這一切一切所帶給我們的衝擊和痛苦,背後都是「是現今在悖逆之子心中運行的邪靈」。
- I. 亞伯拉罕跌倒了,他沒有抵抗試探,他接受謊言,她不過是我妹妹,不是我妻子。真的嗎,當然不是真的,可是他就選擇這樣相信。

## Ⅲ. 神的恩典真的臨到

- A. 在創世記所有的故事裡,我們都會看到這些主人翁們的軟弱,跌倒。但是,聖經的主角不是這些人物,而是上帝自己。每一次人的跌倒,都是因為上帝的介入而得以化解危機,使他們得救。
  - 1. 神重建撒拉的信心,因為人若沒有信心,就不能得救。
    - a) 18:14 耶和華豈有難成的事嗎?到了日期,明年這時候,我必回到你這裏, 撒拉必生一個兒子。」15 撒拉就害怕,不承認,說:「我沒有笑。」那位 說:「不然,你實在笑了。」
    - b) 我們在我們的懷疑中,信心的軟弱中,神一次次的臨到我們,問我們這個問題:「耶和華豈有難成的事嗎?」這個問題把我們逼到角落,不得不承認:耶和華沒有難成的事,沒有什麼事情在神是難的,主啊,我錯了,我不該懷疑你。
  - 2. 神責備魔鬼,攔阳人的慾望和狂妄。
    - a) 21:3 但夜間,上帝來,在夢中對亞比米勒說:「你是個死人哪!因為你取了那女人來;她原是別人的妻子。」4 亞比米勒卻還沒有親近撒拉;他說:

「主啊,連有義的國,你也要毀滅嗎?5那人豈不是自己對我說『她是我的妹子』嗎?就是女人也自己說:『他是我的哥哥。』我做這事是心正手潔的。」6上帝在夢中對他說:「我知道你做這事是心中正直;我也攔阻了你,免得你得罪我,所以我不容你沾著她。7現在你把這人的妻子歸還他;因為他是先知,他要為你禱告,使你存活。你若不歸還他,你當知道,你和你所有的人都必要死。」

- b) 亞比米勒自以為無辜,其實他的淫亂已經足以得到神的審判,但神知道他至少在撒拉的事上算是有一點無辜,但要記得,人的無辜其實不是無辜。
- c) 耶利米書5:22 耶和華說:你們怎麼不懼怕我呢?我以永遠的定例,用沙為海的界限,水不得越過。因此,你們在我面前還不戰兢嗎?波浪雖然翻騰,卻不能逾越;雖然匉訇,卻不能過去。
- d) 人的慾望在聖經中常以翻騰的海來比喻,而上帝是可以攔阻海的狂妄的上帝。猶大書 13 是海裏的狂浪,湧出自己可恥的沫子來;是流蕩的星,有墨黑的幽暗為他們永遠存留。

## 3. 神修復亞伯拉罕的家庭:

- a) 上帝的應許終於應驗,他們家中再次真正的歡笑,撒拉真的太久沒有這麼開心了,以前是暗笑,不信,現在是歡笑,感恩讚美。以撒的名字,就是歡笑!21:1耶和華按著先前的話眷顧撒拉,便照他所說的給撒拉成就。2當亞伯拉罕年老的時候,撒拉懷了孕;到上帝所說的日期,就給亞伯拉罕生了一個兒子。3亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。4以撒生下來第八日,亞伯拉罕照著上帝所吩咐的,給以撒行了割禮。5他兒子以撒生的時候,亞伯拉罕年一百歲。6撒拉說:「上帝使我喜笑,凡聽見的必與我一同喜笑」;7又說:「誰能預先對亞伯拉罕說『撒拉要乳養嬰孩』呢?因為在他年老的時候,我給他生了一個兒子。」8孩子漸長,就斷了奶。以撒斷奶的日子,亞伯拉罕設擺豐盛的筵席。
- b) 趕走那奴隸的兒子。9當時,撒拉看見埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子戲笑,10就對亞伯拉罕說:「你把這使女和她兒子趕出去!因為這使女的兒子不可與我的兒子以撒一同承受產業。」11亞伯拉罕因他兒子的緣故很憂愁。12上帝對亞伯拉罕說:「你不必為這童子和你的使女憂愁。凡撒拉對你說的話,你都該聽從;因為從以撒生的,才要稱為你的後裔。13至於使女的兒子,我也必使他的後裔成立一國,因為他是你所生的。」
- c) 最後,也拯救奴隸的兒子。14 亞伯拉罕清早起來,拿餅和一皮袋水,給了夏甲,搭在她的肩上,又把孩子交給她,打發她走。夏甲就走了,在別是巴的曠野走迷了路。15 皮袋的水用盡了,夏甲就把孩子撇在小樹底下,16 自己走開約有一箭之遠,相對而坐,說:「我不忍見孩子死」,就相對而坐,放聲大哭。17 上帝聽見童子的聲音;上帝的使者從天上呼叫夏甲說:「夏甲,你為何這樣呢?不要害怕,上帝已經聽見童子的聲音了。18 起

來!把童子抱在懷中,我必使他的後裔成為大國。」19 上帝使夏甲的眼睛明亮,她就看見一口水井,便去將皮袋盛滿了水,給童子喝。20 上帝保佑童子,他就漸長,住在曠野,成了弓箭手。21 他住在巴蘭的曠野;他母親從埃及地給他娶了一個妻子。

- B. 今天,上帝的恩典已經臨到,赦免了我們的罪,使我們不再做罪的奴僕,並也賜 我們每日的恩典。
  - 1. 夏甲被趕走,有屬靈的含義:加拉太書4:28 弟兄們,我們是憑著應許作兒女,如同以撒一樣。29 當時,那按著血氣生的逼迫了那按著聖靈生的,現在也是這樣。30 然而經上是怎麼說的呢?是說:「把使女和她兒子趕出去!因為使女的兒子不可與自主婦人的兒子一同承受產業。」31 弟兄們,這樣看來,我們不是使女的兒女,乃是自主婦人的兒女了。5:1 基督釋放了我們,叫我們得以自由。所以要站立得穩,不要再被奴僕的軛挾制。
  - 2. 我們今天是以撒的子孫,不是夏甲的子孫。我們是孩子,不是奴隸。我們的痛苦掙扎,主都知道,也必要在我們完全無助時,跌倒失敗時,出手拯救祂的孩子。我們不是因為完美了才當主的孩子,才得救。亞伯拉罕不是完美的聖人,但主愛他,主拯救他。主也愛我們,拯救我們。

回應詩歌:耶穌恩友

耶穌是我親愛朋友,背負我罪擔我憂,何等權利能將萬事,帶到主恩座前求! 多少平安屢屢失去,多少痛苦白白受,

皆因我們未將萬事,帶到主恩座前求。

有否煩惱壓著心頭?有否遇試煉,引誘?

我們切莫灰心失望,仍到主恩座前求!

何處得此忠心朋友,分擔一切苦與憂,

我們弱點主都知透,放心到主座前求。

勞苦多愁軟弱不堪,掛慮重擔壓肩頭,

主是你我避難處所,快到主恩座前求!

你若遭遇友叛親離,來到主恩座前求,

在主懷中必蒙護佑,與主同在永無憂。